

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.
Előfizetési árak: egész évre 100 K, félre 80 K,
negyedévre 40 K, egy óra 18-20 K, Egyes szám ára 2 K.

Feladó szerkesztő:
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

Szemle.

A magyar református egyház két nagyterü püspöke: dr. Baltazár Dezső és dr. Ravasz László, mint ismeretes, jelenleg külföldön tartózkodnak, — az első Amerikában, az utóbbi pedig Skóciában — egyházuk örökében. Ha olvassuk a faji sajtó októbrista szellemű közleményeit, lehetetlen észre nem vennünk azt a nagy különbséget, ahogyan ennek a dercistáncot járó sajtónak exponensei a két főpásztor külföldi útjáról cikkeznek, illetve hallgatnak. Tuzsarevó, Baltazár Dezső, a debreczeni püspök nem tartotta távol papi talárjától a napi politikát, sőt olyan irányban haladt, ami a faji sajtó letelejesebb diszmerését vonta ki.

Ezzel szemben Ravasz László — a volt erdélyi papp — püspöki talárja sohasem érintkezett a piszkos napi politikával, istenadta tehetséget egyháznak felvirágoztatására és híveinek boldogulására szentelte. A skót konvent megnyitó ülésén is fajszereztetől izzó szavakkal vázolta Európa összes államainak protestáns egyházi vezetőférfiai előtt a ránk kényszerített trianoni béke által előállított rettenetes helyzetet, amelynek eredményeképpen színmagyar területek és tömegek idegen vallás alá jutottak. Beszédét így fejezte be: „Önön nemzeti léte nagy templomában, sőtét éjszakában, könnyezik a magyar. Amíg éjjel van, nem lát semmit, de ha feljön a nap és beragyogja a szentélyt, a tragédiát arany fény sugar engesztelő világosságáa önti glóriába és ez a megszentelő erő a hívő magyarok ajkán a győzedelemi himnusszá változik.”

A nagy főpápnak ezen megrázó erjű hitvallásáról melyen hallgattak a faji lapok, mert tudták, érezték, hogy ez a beszéd nem az ő világukból való. Annál nagyobb teret engedtek lapjaikban Baltazár püspök külföldi útja méltatásának. Hogy miért e nagy szeretet az ennek és miért a nagy ellenszenv a másik főpásztor iránt, nem nehéz kitalálni. Baltazárt a „liberális” eszme hívének tudják, Ravasz Lászlóban pedig a fájmagyarság képviselőjét látják.

Ilyen az ő erkölcsük. És mégis csudálkoznak egyesek azon, hogy van zsidókérdés. Zsidókérdés van és lesz, amivel szabad és kell is foglalkozni. Mert ne felejtjük el, hogy valóságos élet-halál harc folyik zsidó és nem zsidó között és ha ezt a kérdést meg nem oldjuk, ha beáll a szélcsend, s ők nyugodtan terjesztik hírüket eszméiket, előbb-utóbb belepusztulunk.

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy Isteni Örök Igazságban.
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.”

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Osztrák mentegetőzés.

Bécs, július 27.

Hivatalosan közlik a következőket: A Magyar Távirati Iroda tegnapi jelentése szerint Grünberger külügyminiszter a karácsonyi összeütközés miatt az osztrák kormány az antantnál lépéseket tett és védelmet kért a magyar támadások ellen. Az osztrák külügyminisztérium megállapítja, hogy épen az inkriminált beszédben a külügyminiszter kifejezést adott annak a reményének, hogy a magyar kormányt a béke és lojalitás szelleme vezeti. Az osztrák kormány közvetlenül a nyugatmagyarországi határcsúcsok után valóban értesítette az antant hatalmak képviselőit, de ezt az értesítést akkor küldte, amikor még nem volt tudomása a magyar kormány erélyes rendszabályairól. Az osztrák kormány a jelen körülmények között igenis őszintén óhajta a jó szomszédi viszonyt Magyarországgal és reméli, hogy ezt a jövőben semmiféle esemény megzavarni nem fogja.

Az angol bizottság amerikai útja.

London, július 27.

A Times jelentése szerint az a bizottság, amelyet az Angolország részéről az Egyesült-Államokkal szemben fennálló tartozás rendezése ügyében küldtek ki, nem fog szeptember előtt Washingtonba érkezni, mivel Hughes amerikai államtitkár Rio-de-Janeiróba utazik az ottani százéves jubileumra és még számos más amerikai államférfi is távol lesz Washingtonból.

A tönkrement orosz ipar.

London, július 27.

Tegnap hivatalos jelentést adtak ki a hágai konferencia eredményeiről. A jelentés, melyet az angol megbízottak irtak alá, megállapítja, hogy lehetetlen a teljesen tönkrement orosz iparon másként segíteni, mint úgy, hogy ha Oroszország az idegen tőkét és az idegen szakeroket hívja segítségül. Erre egyelőre nincs remény, mivel a szovjet megbízottjai teljesen szembehelyezkedtek a cannesi konferencia elveivel.

Nyomorúságos

sorsunk, elhagyatottságunk sötét éjszakájába nem világít a jobb jövőnek egy páányi reménysugara sem. Bármerre menjünk, mindenütt az elviselhetetlen drágaság, a mindennapi élet keserves könnyeit látjuk a boldogtalan halandók szemében. Hiába csépeli a gép az aranykalászos rónák asztalgerdejét, hiába ömlik a drága kenyérmag a föld kérgeskezü népének verejtékkel, fáradsággal öntözött gyümölcsésként, nincs sehol megnyugvás; mert a néma bizonytalanság emészti a fáradt lelkeket.

Mindenki sir, mindenki panaszkodik. A hivatalnok-osztály azért, mert nem tudja beszerezni a mindennapi kenyerét sem, nem is szólva a téli fűtőanyagról. A munkásság helyzete szintén elviselhetetlen, mert keresete nem áll arányban az élet fenntartásához szükséges cikkek beszerzési árával. A föld dolgozó, munkás népe lassanként összeroskad a vállára nehezedő súlyos terhek alatt. Dolgozik, verejtékezik napnyugtatót naplementéig, neki nincsen 8 órai munkaidő, nincsen szabadnapja, ha tél, ha nyár, ezer gonddal küzdve küzd — a megélhetésért. Önkénytelenül felmerül tehát a kérdés, ki az oka a mai nehéz helyzetnek?

Azt elvitatni nem lehet, hogy az elégedetlenséget, a kétségbeesést a nyomorúság szítja. Tehát ezt a nyomorúságot kell valami úton-módon eltüntetni. De hogyan? A kormányon állítólag megvannak a maga tervei, amellyel megjavítja pénzünket s ezzel elviselhetőbbé teszi az életet is.

Bármilyen tervet, ami a könnyebb megélhetést lehetővé teszi, bizonyára hosszannával fogad mindenki, ép úgy mi is, de ha valóra válna az, amit egyik budapesti lap közölt, hogy a kormány ismét bevezetné a requirálás lehetetlen intézményét, az ellen a leghatározottabban tiltakozunk!

Mert csak emlékezzünk jól vissza azokra az ugyancsak szomorú napokra, amikor a requirálás, a gabona maximálása aranykorát érte, milyen volt a helyzet? Akkor, amikor a gazda kezét megkötötték, a kereskedő, az iparos kénye-kedve szerint emelhetett az árakat a végtelenségig. S mi lett az eredmény? Az, hogy a többi társadalmi osztállyal együtt a falu népe is a tönkre szelére jutott. Tessék megfektezni a szabadkereskedelmet, meg kell akadályozni a féktelen tőzsdéspekulációt, mely tönkre teszi a külföldnek irántunk való bizalmát, tessék lecsuktatni a sibereteket és megfektezni a

papíros buzaüzletét, ha a kormány sokalja a buza árát, de ha már egyszer áttértünk a szabadforgalomra, a requirálást senki új életre kelteni ne merje!

Mi okozza a drágaságot?

Fájdalmas szívvel nézi és érzi mind a termelő, mind a fogyasztó az árak megdöbbenő emelkedését. A fogyasztó a termelőt okolja a magas élelmiszerárakért, pedig a termelő szintén szenved a drágaság következtében, mert mi haszna a magas gabonaáraknak, ha a termeléshez szükséges iparcikkek ára sok százalékkal magasabb, mint a mezőgazdasági termények ára.

A baj oka a lelketlen üzérkedés. Egyre-másra alakulnak a fogyasztók és termelők ki-uzsorázása céljából a kartelek, melyeknek következtében a termelő sem kapja meg nehéz és verejtékes munkájának gyümölcsét, a fogyasztó pedig összeroskad a ráhárított óriási terhek alatt. Például a mostani nagy cukorhiány, midőn a cukrot a magas árak reményében visszatartják, pedig bizony a termelő a cukor-répájáért a mai cukorárakhoz viszonyítva nevértékes összeget kapott. Az ország sok millió fogyasztójának és termelőjének össze kell fognia avégből, hogy megszüntesse a nyereszkeskedő üzérkedést. Nem szabad eltűnni, hogy szabadforgalom és szabadkereskedelem mellett egyes, egyenesen e célra alakult kartelek kizsákmányolják a termelőket és fogyasztókat egyaránt.

A tengerinek ma magas az ára s kérdés, hogy az általános nagy szárazság következtében milyen lesz a tengeritermés. A kereslet nagy, tengerikészlet nem sok van és a nagyobb mértékben megindult sertéshizlalást, vagyis az ország lakosságának táplálását gyenge tengeritermés esetében komoly veszedelem fenyegeti.

Nagy a kereslet a korpa iránt s ennek az ára is már túl magas. Akkor, amidőn a gazdák gabonájukat kénytelenek voltak a múlt évben 1500–2000 koronáért eladni, most kénytelenek eladott búzájuknak kétszeres árán vásárolni a gazdasági üzemülhöz szükséges korpamennyiségeket. A korpa magas ára emeli a tejárakat. A korpa óriási árának természetes következménye a tej és tejtermékek árának emelkedése is. Ennek bekövetkeztében a fogyasztó természetesen a termelőt szidja, holott az kényszerítve van arra, hogy a gazdasági üzeméhez szükséges cikkek és takarmányfélék mesterséges árfejhajtása következtében emelje az árakat, hogy megélhetése és gazdasági üzemének zavartalan folytatása biztosíva legyen.

A szőlővagyonváltás és a gazdák.

A bortermelők körében nagy a panasz amiatt, hogy a kivitel nehézségek miatt nem tudják a külföldön elhelyezni árujukat. A legtöbb termelőnek még két éves bora is fekszik a pincéjében, amit nem tud értékesíteni. A szőlőtermelés, amely még nem régen egyike volt a legjövedelmezőbb termelési ágaknak Magyarországon, ma annyira jutott, hogy a gazdák komolyan aggódnak a szőlőbirtok vagyonváltása miatt is, mert ha a borok értékesítése tovább is lehetetlenné válik, úgy a vagyonváltásnak készpénzben való lefizetése igen sok szőlőbirtokos csődjét jelentené.

A vagyonváltásról szóló törvénynek a szőlőbirtokra vonatkozó része az 1920. évi és 1919. évi konjunkturák alapján keletkezett. A vagyonváltási törvény meghozása óta azonban a viszonyok lényegesen megváltoztak. A törvény meghozatala és tárgyalása idején helyes volt az a számítás, hogy egy hold szőlőbirtok va-

gyonváltása körülbelül egy hektoliter bor árával egyenlő, azonban ma a valóság az, hogy a bortermelés válságos idők előtt áll.

A szőlőmunkások áttértek az órabérendszere és 20–22 korona vagy még magasabb béreket kérnek, a szénkéreg ára 6800–7000 korona, egy hold szőlő permetezéséhez 540 korona áru részgalic kell. A szőlőműveléshez szükséges egyéb anyagok ára hasonlóan emelkedett úgy, hogy ma a szőlő csak a közepesen jól jobb termés esetén hoz tiszta hasznot. Ilyen körülmények között a kormánynak minden törekvéssel arra kell irányítani, hogy a magyar bor előtt a külföldi piacot megnyissa. A cseh kormány elzárta a határt a magyar bor előtt.

Svájc és Németország érdeklődnek ugyan a magyar borok iránt, sőt Hollandiából is kapnak borkereskedőink érdeklődő leveleket, ide azonban kivétel eddig még nem történt.

Egyedül az Ausztriával folyó gazdasági tárgyalásoknál lehet remény arra, hogy a magyar bort osztrák földön el lehessen helyezni, de ebben az esetben cserében értéktelen osztrák koronát fogunk kapni. A kormány most több országgal kereskedelmi szerződést fog kötni. A kereskedelmi szerződések megkötésénél elsődrendű érdeke volna az ország termelésének biztosítani itt is a magyar bornak a piacot.

Ha a bort tényleg nem sikerül eladni, úgy a bortermelők minden valószínűség szerint azt a kérelmet fogják a nemzetgyűlés elé terjeszteni, hogy engedje meg a szőlőbirtok vagyonváltásának természetben való lerovását. És pedig meghatározott áron, szeszartalom szerint és minőség szerint különböző skála alapján, de borban. Kérésüket azzal indokolják, hogy egyrészt az állam ezáltal olyan készletek birtokába jut, amelyek a rekompenciációs üzletek lebonyolításánál igen jól felhasználhatók, másrészt pedig az állami borpincékben helyesen és szakszerűen kezelt borokkal a magyar bornak némileg már elrontott jó hírét a külföldön helyre lehetne állítani.

Héjjas Iván ügye

rendes bíróság elé kerül.

Rövidesen szabadlábba helyezik.

A nyugatmagyarországi felkelés, ha be is igazolódott róla, hogy meggondolatlan ötlet volt, minden kétséget kizárólag hazafias és tiszta célokat követett. Tervezőinek elfogatása épen azért a hazafias érzési közönségnél nyugtalanságot váltott ki, egyre jobban kifejezésre jutott az egész ország magyarságának kívánsága, hogy a hazaszeretet lelki parancsát követő ifjak ne bűnhődjenek túlszigoruan. Különösen Héjjas Iván fogvatartása volt az, melyet a hazafias gondolkodású közönség méltánytalanul látott, amibe belenyugodni nem tudott.

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Zsitvay Tibor, Kecskemét város egyik képviselője sürgős interpelláció alakjában hangot adott a magyar közvélemény óhajának és azt a kérdést intézte a kormányhoz, hogy méltányolva a nyugatmagyarországi felkelés részeseinek hazaszeretetéet és tiszta intencióit, intézkedjék a statáriális eljárás mellőzése és az ügynek rendes bíróság elé utalása iránt. Hivatkozott Zsitvay az egyre fokozódó nyugtalanság észlelhető jeleire is.

Gróf Bethlen István miniszterelnök azonnal válaszolt az interpellációra. Hangsúlyozta a kormány kötelezettségét, mely a rend megóvását föladatává teszi. Kifejezték adott azonban annak a meggyőződésének, hogy a nyugatmagyarországi felkelés résztvevőit és szervezőit való-

ban hazafias indokok vezették. Kijelentette, meg van az alap, hogy az ügyet rendes bíróság bírálja el és a statáriális eljárás mellőztesék. A miniszterelnök megnyugtató válaszát az egész Ház egyhangulag tudomásul vette.

Mint hogy a jogtalan fogorzást a törvény államfogházzal bünteti, csupán rendes bírósági eljárás esetében az előzetes letartóztatás nem tartható fenn. Héjjas Iván és a nyugatmagyarországi ügy többi letartóztatottja tehát rövidesen kiszabadul a fogházból.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének szervezeti üdvözlők Héjjas Ivánt.

A budapesti „ÉME” VIII. ker. szervezete 1922 július 25-én taggyűlést tartott és az alábbi határozatot hozta azzal, hogy azt küldöttség vigye el Héjjas Ivánhoz.

Az ÉME VIII. ker. szervezetének 1922 július 25-én tartott taggyűlése határtalan tiszteletéről, szeretetéről és ragaszkodásáról biztosítja Héjjas Ivánt, a keresztény nemzeti eszmék megalkuvást nem ismerő bátor harcosát, a magyar fajvédelem lángjelkű apostolát, akit az Ébredő Magyarság, mint izzó hazaszeretettől áthatott vezérét mindenkor követni és parancsait teljesíteni kész.

A magyarok Istene vezérelje szeretett Vezérünket további honvédtől újain.

• Meszlényi Ajkás Károly
ker. vezető.

A kecskeméti ÉME folyó hó 26-án délután gyűlést tartott, amelyen Kecskemét társadalmának minden rétege hatalmas számban képviselve volt.

A gyűlést dr. Zana Ferenc, az egyesület elnöke nyitotta meg, azután dr. Iványos-Szabó László beszélt. Majd egyhanguan elfogadták Gelevecis István következő határozati javaslatát:

A Budapesti Ébredő Magyarok által a hó 22-én hozott határozathoz szívvvel-lelélekkel csatlakozunk. Mi kecskeméti Ébredő Magyarok ugyanúgy, mint a budapestiek, köszöntjük a fogságban szenvedő Héjjas Ivánt. Ezt a letartóztatást a kecskeméti Ébredők a keresztény nemzeti irányzat botlásának tekintik. A magyarság küzdelmeiben Héjjas Ivánra mint vezérré, feltétlenül szükség van, kéri tehát, hogy Héjjas Ivánt helyezzék szabadlábba és adják vissza a nemzeti küzdelem irányításának.

Nemzetgyűlés.

Az indemnitás vitája. — Eckhardt Tibor határozati javaslata a destruktív sajtó ellen.

Az indemnitás vitájának folytatódó tárgyalása során a tegnapi ülés első szónoka Farkas Tibor volt. Az indemnitást nem tekinti csak egyszerű üzemi kérdésnek, mert az indemnitásra az országnak szüksége van, s éppen ezért el is fogadja.

Farkas Tibor rövid felszólalása után a vörös szekfűs szocialista szónok Batitz Gyula kezdett beszélni a munkásság általános helyzetéről.

Mikor a közlelemzés kérdésével is foglalkozva azt a kijelentést teszi, hogy az állam mesterségesen drágítja az élelmiszereket az állami tisztviselők kedvezményes ellátásával, viharos felzúdulás támad az egész Házban.

Láng Lajos: Ez igazság!

Erdélyi Aladár: Beszéljen a börtéről! Ezekhez hasonló kifejezések röpködnek a szocialista szónok felől, mire befejezte beszédét.

Eckhardt Tibor állított fel szótársat. Azzal kezdi, hogy az kényszerített őt felszólalásra, hogy

személyében aposztrofáltak és szükségesnek tartja, hogy egyes dolgokat helyes megvilágításba hozzon. Pallavicini legutóbb tartott beszédében az újságpapír elosztásáról szólott. Ebben a kérdésben ő most nemcsak a magánvéleményét mondja el, hanem a miniszterelnök felhatalmazása alapján a tényállást is tárgyilagosan ismerteti. A papirellátás monopoliumának előzményéről szól, végül határozati javaslatot nyújt be Az Est, Pesti Napló, Magyarország és Világ ellen a következőkben:

Szükségesnek tartja, hogy a kormány azt az erélyt, amit jobbfelé érvényesít, érvényesítse balfelé is. És hogy akkor, amikor „inzenien felbuzdulásból” elkövetett hazafias tettek miatt hazafiak börtönben sínylődnék, a halálos büntökkel terhelt lakók is odakerüljenek. Eppen ezért határozati javaslatot terjeszt be, mely szerint a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, hogy az ország megfontolásában részesen Világ, Az Est, Pesti Napló és Magyarország című lapokat haladéktalanul szüntesse be.

A jobboldalon nagy éljenzéssel és tapssal fogadták Eckhardt javaslatát.

Hegymegi-Kiss Pál felszólalása után az elnök az ülést délután 4 óráig felfüggesztette.

A délutáni ülésen az interpellációk tárgyalására tértek át.

LEGÚJABB.

Az olasz kormányválság.

Páris, július 27.

Római lapjelentések szerint, miután Bonominak sem sikerült kormányt alakítani, a király állítólag De Nava volt tengerészeti minisztert hívja föl kormányalakításra.

A négy baloldali párt ma elhatározta, hogy az ország megnyugtatása érdekében a válság megoldásánál együttesen fog eljárni. Ezt a válság gyors megoldása jelének tekintik.

Az amerikai vasutak ellenőrzése.

London, július 27.

A Times newyorki jelentése szerint a vasutakat hatósági ellenőrzés alá helyezték. Más newyorki jelentések szerint Harding elnök bizottságot nevezett ki a rendelkezésre álló szénkészlet elosztása céljaira.

HIREK.

Csonka Magyarország — nem ország.
Egész Magyarország — mennyország!

Kutatás Oroszországban maradt hadifoglyaink után. (Folytatás.) Doós Ferenc 5. hgye., 46 éves, Keiv, 1916. Debreczeni Gábor 6. népf. gye., 48 éves, Deák István 302. hgye., 43 éves, Dédi László e. é. ő. 1. hgye., Moszkva, 1918. Domi Sándor Jekaterinburg. Davidovics Emil őrm. 20. hgye., Deli Sándor 1. hgye., Berezska. Dobó József 86. hgye., 37 éves, Dezső Lajos 23. hgye., Omszk. Dáni János 7. hgye., 41 éves, Deák László 68. hgye., 43 éves, Asztrahán, 1917. Dezső Lajos hgye., 29. hgye., Omszk, 1921. Dömötör Béla 4. hgye., 42 éves, Dorogi László 101. gye., 28 éves, Doró Dezső tds. 3. hgye., 40 éves, Omszk. Demeter István 29. hgye., 35 éves, Ocsencsiri, 1917. Dózsa József 18. hgye., 42 éves, Nikolszk-Uszurjiszki. Dömösdi János 38. gye., Viatka. Dubroviczky György 29. hgye., Pispék, (Tur-

kesztán) 1916. Domonkos Balázs szkv. 10. hgye. D. Kiss József 29. hgye., 29 éves, Dobi János szkv. 3. hgye., 40 éves, Barnaul, 1920. Dobos László tds. 29. gye., Krasznójarszk, 1921. D. Peté Bálint 34. gye., 43 éves, Dobos András 10. hgye., 25 éves, Archangelszk, 1917. Demjén István 66. gye., 35 éves, Orenburg. Dombi László 16. hgye., Dér Dezső Puszt Maben Fubanszki. Domonkás Pál 69. gye., Szaratov. Diák Ferenc Velki Bollek (Charkov), 1017. Domba Béla e. é. ő. 69. gye., Kazán. Dékány Sándor 68. gye., 29 éves, Dani János 19. gye., Dimén Eszaiás 34 éves, Husz, Deli József 38. gye., Ufa, 1917. Daru József Novoszeláki (Tinszki). D. Szabó Gyula 26. zlj. Danján József 45 éves, Dama Károly Katta Kurgán. Dur István 16. hgye., Darvas János hgye., 21. gye., Stretenszk. Duda Bálint 2. hhe., 39 éves, Skobelev. Dési Imre e. é. ő. 33. gye. Danda Béla törzsőrm. 2. hgye., Korkov, 1917. Dankó Levente 32. hgye., Kazán. Dézsi Samu 51. gye., Csita. Dandó János 101. hgye., 30 éves, Döbler József 6. hgye., 40 éves, Dorika Bálint 60. gye., 25 éves, Skobelev. Darabos József 18. hgye., 29 éves, Darabos Ferenc 83. gye., 26 éves, Dormány György 2. hgye. Davida Péter 5. gye., Krasznójarszk, 1914. Dulházy József 34. gye., 33 éves, Doczó István 32. gye., 29 éves, Drabek József Totokoc. Dudás István Verhne-Udinszk. Dobi András 3. hgye. Demeter Bálint 34. gye., 28 éves, Kauoázus, 1917. Dorogh Bálint Senikrakoszkaja (a Doh mellett) 1917. Deák György 12. hgye., 1915. Deák Ferenc 15. hgye., 1918. Danilo Vazul 65. gye., Davida Miklós e. é. ő., 42 éves, Tovarkovó (Tula, vagy a tulai örültek házában), 1917. Dudás György 6. hgye., 1916. Deaky Mihály 86. gye. Ensel Rész Dezső 31. hgye., 29 éves, Taskend. Erdélyi József 101. gye., 40 éves, Tomszk, 1920. Erdélyi Ferenc 17. hgye., 28 éves, Zargciu, 1818. Eigner Gusztáv 32. gye., 28 éves, Omszk, 1918. Erdei Imre 39. gye., 36 éves, Tsumesz. Egressy István 10 hgye., 41 éves éves, Csernomorka, 1917. Erdélyi Mihály 60. gye., 27 éves, Archangelsk, Eper Antal őrvez., 39 éves, Szibéria, 1921. Eiselt Máttyás tds. 2. gye., Berezska, 1915. Ehrlich Henrik hpr. 66. gye. Ehrenfeld Sándor 308. hgye., Orenburg. Ernst Károly csendőrm., Szibéria. Erdélyi András zls. 86. gye., Vladivosztko, 1920. Etti József 72. gye., 29 éves. Ecséri Rudolf őrvez., 28. hgye., Namangan, 1921. Ellenbacher Sándor 32. gye., 40 éves, Tomszk, 1917. Erdélyi Béla tds. 9. hgye., Ehrenreich Emanuel 67. gye., 31 éves, Edélyi Sándor 11. hgye., 29 éves.

Közalkalmazottak figgelmébe.

A magyar köztisztviselők fogyasztási szövetségének pápai fiókja értesíti tagjait, hogy a II. szállítmányu cipők megérkeztek és az elosztás a következőképp történik: július 28-án I, J és K, július 29-én L, M és N, július 31-én O, P és R, augusztus 1-én S és T betűvel kezdődő nevek. Pápan a pápai és czeildömölki számfeljel-hivatalok által kiállított utalványok váltatnak be és azoknak az utalványai, kik kedvezményes árujukat nálunk kapják. Ugyancsak itt osztjuk szét az árukat a Máv. alkalmazottak részére is, de csak a pápai állomásfőnökség által kiadott utalványok alapján és azoknak, kik kedvezményes árujukat nálunk kapják. Soronkívüli kiszolgálás nincs, az elmaradottak bármelyik napon kiválthatják a cipőt. Mindenkinek jogában áll a cipőt megpróbálni. Utólagos cserét nem eszkbőlünk. A legdrágább cipő ára 650 K. Van férfi-, női- és gyermekcipő. Személyazonosság igazolandó. Az utazók és útkaparók cipője még nem érkezett meg.

— **Esküvő.** Szombaton, f. hó 22-én d. u. 5 órakor vezette oltárhoz Németh Dénes v. tisztviselő bájos aráját, Török Margitka úrleányt a róm. kath. nagytemplomban. Az ifjú párt rokonai és ismerősei elhálmozták szerencsekívánataikkal. Mi a magunk részéről is a legtartósabb boldogságot kívánjuk az ifjú párnak.

— **Az „Iglói diákok”.** A Dunántúli Főiskolai Hallgatók Szövetsége, Dunántúli Blokk pápai csoportja 1922. évi augusztus hó 5-én (pénteken) és 7-én (hétfőn) este pont 8 órai kezdettel, a diáknyomor enyhítésére jótékony célú színelőadást rendez. Színe kerül: az „Iglói diákok”. Zenés diáktörténet 4. felvonásban. Irta és zenéjét szerezte: Farkas Imre. — Előadják: Edelényi Szabó Gyula, Tóth Erzsike, Mező Imre, Schönwiesner Lajos, Sipos István, Kohányi Imre, Gyenes József, Frauendienst Dénes, Schramek Gyula, Harsányi József, Mikóczy Lajos, Rezenka Jenő, Gáty Miklós, Venczák Zoltán, Bornemissza Dezső, Pados Béla, Felker Dezső. A zenét a főiskolások válogatott zenekara szolgáltatja. Karnagy: Dr. Nagy Jenő. Előadás előtt nyitányt játszik Gáty Zoltán, az illusztris szerző vezetésével 30 tagu zenekar. Helyárak: Földszinti nagypáholy 400 K, emeleti nagypáholy 350 K, földszinti kispáholy 320 K, emeleti kispáholy 280 K, erkély I. sor 70 K, erkély II. sor 40 K, támlásszék I.—VI. sor 70 K, I. rendű zártszék VII.—X. sor 50 K, II. rendű zártszék XI.—XIV. sor 30 K, Karzati ülőhely 25 K, Erkély állóhely 20 K, Karzati állóhely 15 K. Jegyek előre válthatók Kis Tivadar úr könyvkereskedésében.

— **Postások táncvigalma.** A m. kir. posta- és távirada-állíttek országos egyesületének pápai csoportja dr. Paupera Ferenc nemzetgyűlési képviselő, Tar Gyula földmivés-iskolai igazgató, dr. Tenzlinger József polgármester és Szenthe Károly postafőfelügyelő védnöksége mellett augusztus 6-án, az Uri Kaszinó kert-helyiségében a helybeli posta- és távirada-állíttek özevegyeinek és árváinak, továbbá saját könyvtára javára zártkörű táncvigalmat rendez. A táncvigalmat tekeverseny előzi meg. A tekeverseny kezdete délután 1 órakor, vége esti 8 órakor. I. díj: Egy pecsenyemalac, II. díj: 2 drb. tájkép, III. díj: 2 üveg bor. Három dobás ára 10 korona. A táncmulatság kezdete esti 8 órakor, vége hajnali 4 órakor. Belépő-díj: személyre 30 korona, családtag (3 személyre) 80 korona. A zenét Fűredi Kálmán zenekara szolgáltatja. Kedvezőtlen idő esetén a táncvigalmat augusztus 13-án tartják meg.

— **A tisztviselői kertváros egyesület f. hó 30-án d. u. 5 órakor az állami polgári leányiskola rajztermében közgyűlés tart.** Tárty: Az intézőbizottság munkájának eredményéről beszámolás és az alapszabályok kívánt módosítása. *Az elnökség.*

— **Gyászistentisztelet a hetes honvédhuszárok hősi halottjainak emlékére.** A volt m. kir. pápai 7. honvédhuszárezred elesett hőseinek emlékére augusztus 17-én délelőt 10 órakor a ferencrendiek templomában ünnepélyes gyászistentisztelet lesz. Gyűlékezés 9 órakor IV. kerület, Veres Pálné-utca 1. szám alatt. A gyászistentiszteletre az ezred volt parancsnoka, Nádasy György tábornok, az ezred özevegjeit, árvaít, volt tisztjeit és huszárszereit az úton is meghívja. A gyászistentisztelet után az Országos Kaszinóban délután 1 órai kezdettel társasbéd lesz, az erre szóló bejelentéseket Botka József főelőadóhoz (Székesfehérvár, Huszárlaktanya) kell intézni.

— **Találtatott pénz;** igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

— **Felemlik a postatarifát.** Mint értesülünk, a kereskedelmi miniszter értesítette az érdekképviseleteket, hogy a posta személyzeti és dologi kiadásainak emelkedése, továbbá a nemzetközi leszámlából eredő nagyobb kiadások fedezése és a postát egyébként terhelő külföldi tartozások törlesztése arra kényszeríti a miniszteriumot, hogy úgy a posta, mint a táviró- és távbeszélő-díjakat felemelje. Mielőtt azonban a miniszterium az emelés mértékére vonatkozóan döntene, alkalmat kíván adni az érdekképviseleteknek, hogy kívánságaikat és észrevételeiket közöljék, miért is tárgyalásra hívta össze őket.

— **Erdőőri szakvizsgák.** A földmívelésügyi miniszterium közlése szerint az erdőőri és vadőri szakvizsgákat október 16-án és az erre következő napokon Budapesten, Miskolcra, Pécsre és Szombathelyen fogják megtartani. Mindazok, akik az erdőőri vagy vadőri szakvizsgát letenni óhajtják, az ehhez szükséges engedélyt kellően felszerelt kérvényüket 1922 szeptember 30-ig a megnevezett erdőfelügyelőségek közül annál nyújtják be, amelynek székhelyén vizsgát letenni kívánnak. Mind az erdőőri, mind a vadőri szakvizsgákhoz való bocsátásra ez alkalommal kivételesen azok is igény tarthatnak, akiknek gyakorlati szolgálata a három évet teljesen nem éri el, ha igazolják azt, hogy a gyakorlati szolgálatban mutatkozó hiányosság — amely azonban egy évet meg nem haladhat — önhibájukon kívül, valamely a háborúval kapcsolatos méltánylást érdemlő ok következtében állott elő.

— **A dohány beváltási árának emelése.** A pénzügyminiszter értesítette a gazdákat, hogy tekintettel az általános áremelkedésre, a dohány beváltási árat szeptemberben fogják megállapítani.

— **A szénkéneg ára.** A földmívelésügyi miniszter a miniszterium által forgalomba hozott szénkéneg mázsájának árát, tekintettel a külföldi beszerzési cikkek árának emelkedésére, az évi július 12-én számított hatállyal az eddigi 7000 korona helyett 8000 koronában állapította meg.

— **Az államvasutak júniusi bevétele.** A Máv hivatalos lapja, a Vasúti és Közlekedési Közlöny legutóbbi számában közlést tesz az Államvasutak júniusi havi bevételeiről. Eszerint az Államvasutak júniusi bevétele a saját vonalain, valamint a saját-számlára kezelt helyi-érdekű vasútvonalakon személyek és podgyász után 161,309.900 korona, áruk után 434,183.400 korona, összesen 595,493.300 korona volt, vagyis több, mint egy félmilliárd. A kimutatás szerint az Államvasutak bevétele egy év alatt 1921 július 1-től 1922 június végéig személyek és podgyász után 1,228,994.042 korona, áruk után 3,551,739.684 K, összesen tehát 4,810,733.726 korona volt, vagyis az államvasutak múlt évi bevétele megközelítette az ötmilliárd koronát is.

— **A kaposvári mezőgazdasági kamara államsegélye.** A magyar gazdák, földbirtokosok, gazdasági cselédek és mezőgazdasági munkások régi vágya teljesül, amikor a nemzetgyűlés 1920. évi XVIII. törvényével a mezőgazdasági kamarák felállításáról intézkedett. Eddig már megalakult a miskolci, a győri s legutóbb a kaposvári mezőgazdasági kamara. Mint értesülünk, a kaposvári kamarának szervezési munkálatai már teljes befejezést nyertek és a földmívelésügyi miniszter a munkálatok fedezésére félmillió koronát utalt ki. A fenntartási költségeknek a fedezésére az iparkamarai illetékekhez hasonlóan mezőgazdasági kamarai illetéket rónak ki az érdekeltektől gazdákra. Ez az illeték ideiglenesen a békebeli földadókulcs tiszteresének négy százaléka lesz.

— **Németországban is ijesztően növekedik a drágaság.** A berlini statisztikai hivatalban feldolgozott adatok szerint a német indexszám a májusi 6458-ról július közepéig 7090-ig emelkedett, ami a drágaság ijesztő növekedésének képét mutatja Németországban. A legnagyobb drágulást a zsiradékok, a cukor, a hus és a halak érték el, amelyeknek az indexszáma a legutóbbi napokig közel 30 százalékkal drágult meg.

— **Haszonberek Debreczenben.** A város több földjére árverést tartottak s az árverés iránt igen nagy volt az érdeklődés. 173 hold földbérletet, amelynek kikiáltási ára 100.000 korona volt, 1,731.000 koronáért adták bérbe. Egy másik birtoktestnek kikiáltási ára 108.800 K volt, ennél a legmagasabb ajánlat 1,700.000 korona volt. A „Ludas“-csárdát és az ahhoz tartozó 40 hold földet 160.000 koronáért adta a város haszonbérbe.

ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, elfogad olosz díjtételekkel és kedvező feltételekkel tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.

Más társaságnál érvényben lévő biztosításokat teljes felelősség mellett veszi át.

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-ter 2., félelem.

Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen.

Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Székesfehérvár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger, Csongrád, Kecskemét és Pápa.

Tőzsde.

Valuták:

Zürichben 100 magyar koronáért 0-35 svájci frankot fizettek.

Napoleon: 5880.	Angol font: —
Dollár: 1510.	Francia frank: —
Német márka: 297.	Lira: 71.
Rubel: — 31.	Szokol: 34-15.
Svájci frank: —	Lei: 9-50.
Lengyel márka: 23.	Dinár: 19 10.
Ezüst korona: 126.	Oszt. korona: 4-20
Ezüst forint: 325.	Ezüst 60-koronás: 640.

Terménytőzsde:

Buza, tiszav.: 5700.	Tengeri: 5400—5600.
Buza, fejem.: —	Korpa: 3500.
Rozs: 4500—4550.	Takarmányárpa: 5200.
Zab: 5900—6000.	

Felelős: Zsifkovics Zsolt Sándor.

1922. évi Főiskolai könyvnyomda.

Okleveles gépész csépléshez ajánlkozik.

Cím a kiadóhivatalban.

Ház-eladás.

A Zöldfa-utcában lévő 28. sz.

sarokház,

amelyben a C lóra istálló van építve, azonnal eladó.

Bővebb értesítés nyerhető Selinko Manóval Rákóczi-u. 13.

WESZELY GYULA

MECHANIKAI, VILLAMOSSÁGI ÉS GÉPIAVITÓ MŰHELYE.
PÁPA, KORVIN-UTCA 3. SZÁM.

Felelősséggel javítok, benzin, szivógáz, nyersolaj motorokat, autókat, gőz-lokomobilokat, cséplőket, motoros és gőz-szántógépeket.

Elvállalok henger furásokat, vas- és fém-esztergályozást, mint a vagy rajz szerint készíték dugattyúkat, dugattyúgyűrűket, géprészeket stb.

Átalakítok bármely gyártmányu benzint-motort szivógázra.

Szakszerűen végzek malmok, puszták stb. villamos világítási és erőátviteli telepek berendezését és ezek javítását.

Állandóan raktáron tartok mindenféle műszaki és villamossági cikkeket és géprészeket.

Veszek használt motor- és gőz-cséplő készleteket, elvállalok bizományárukat és beraktározást.

Hofherr-Schranz Clayton-Schuthleworth Kerületi Vezérképviselője.

Raktárról szállítok:

- Gőzgépet
- Benzinmotort
- Darálót
- Gépszíjat
- Benzint
- Mérleget
- Szivógázmotort
- Villanymotort
- Hengerszékét
- Gépolajat
- Klingeritet
- Ponyvát
- Gyantát.

„Lister“ angol motorok Magyarországi Képviselője.

Hütter Vilmos, Pápa Főter 17. sz. Telefon 121.

